



2017 年山东省“三支一扶”招募考试

《公共基础知识》真题



扫描二维码, 关注厚职公考官方公众号获取更多真题和资料
厚职公考网 (www.houzhiwang.com) 整理提供



一、给定资料

共享单车快速扫码随借随骑、打开手机一键“滴滴”直达目的地、即兴旅游打开“途家”短租公寓开启慢生活……近些年来,随着生活节奏的加快,共享经济产品更新迭代越加频繁,对普通人的生活产生的影响也越来越大。2017年的政府工作报告明确指出,“支持和引导分享经济发展,提高社会资源利用效率,便利人民群众生活”。共享经济已成为人们热议的话题。

共享经济一般是指以获得一定报酬为主要目的,基于陌生人且存在物品使用权暂时转移的一种新的经济模式,其本质是通过互联网媒介整合线下的闲散物品、劳动力、教育和医疗等资源。预计未来几年间,国内共享经济年均增长速度将在40%左右,到2020年共享经济规模占GDP比重将达到10%以上。这些目标的实现,将为经济社会发展注入巨大的活力。

2016年可谓是共享经济的元年,ofo和摩拜发起的“单车大战”让共享经济持续受到社会的关注,在推动绿色出行、缓解交通拥堵等方面发挥了重要作用。在北京、广州、杭州等多个城市,继共享单车、共享汽车之后,共享充电宝、共享篮球、共享雨伞等共享经济新形态不断涌现,并成为新一轮资本蜂拥的“风口”。现在市场上流行的音频分享平台“喜马拉雅FM”、逻辑思维旗下知识服务APP“得到”、知乎网推出的知识分享社区“知乎live”等拥有大量的用户。“能够把自己的经验、技能、知识按需分享,知识变现在很多投资人眼中具有长期价值和战略机会。”腾讯投资部执行董事夏尧认为,知识分享领域前景广阔,未来存在很多扩展的空间。

也有人认为,随着共享经济热度攀升,“伪需求”“伪共享”让市场“虚火旺盛”。不少网友在微博吐槽,共享充电宝使用频率并不高,而且借和还都不太方便,只是现阶段资本“跟风”一哄而上,市场需求被迅速放大。业内人士表示,在资本热捧下,拼密度、拼规模,抢占线下网点,入驻各大城市商圈,部分新出现的共享形态尚无清晰的盈利模式。2017年2月,摩拜单车创始人胡玮炜一番“失败了,就当是做公益吧!”的言论在创投圈内引起轩然大波。而即使火了一年多,各家共享单车企业至今也没能将自己的盈利模式理顺。

“共享经济不是万能钥匙。”中国电子商务研究中心主任曹磊表示。目前在中国共享经济大行其道,但是一旦放任自流,管理不善,也会形成无序竞争,导致比较严重的资源浪费。目前许多城市的共享单车乱停乱放现象严重,挤占公共出入口、人行道、盲道、非机动车道,特别是在一些地铁和公交车站、重要交通枢纽、大型商圈等区域,严重影响了交通秩序和城市形象。2017年9月7日下午,北京市交通委宣布暂停新增投放共享自行车。在此之前,上海、广州、深圳、武汉等11个城市已暂停共享自行车新增投放,加强了共享自行车的总量调控和秩序管理。

目前,共享经济的发展遇到了一些瓶颈和挑战,但其能够带来更节约的时间、更优化的资源配置以及更灵活的就业,在新经济发展中会扮演更重要的角色。发展共享经济,引导共享经济更加健康、有序地发展,已经成为共识。

二、作答要求

请从给定材料出发,结合实际,以“共享经济的健康有序发展”为主题,自拟题目,写一篇议论文。(28分)

要求:观点鲜明,结构完整,内容充实,语言流畅;1000字左右。



【参考例文】

发展共享经济关键是“健康有序”

共享经济的迅速发展在推动绿色出行、缓解交通拥堵、方便知识的分享与获取以及节约时间、优化资源配置、灵活就业,推动经济社会发展等方面起到了巨大的作用。然而这其中也出现了诸多乱象。因此,面对共享经济井喷式发展态势中暴露的各类问题,我们要积极推动其健康有序发展,发挥共享经济的最大价值。

共享经济的发展存在见“风口”就资本蜂拥的现象。有的商家借助“共享经济”的噱头实则推销自己生产过剩的产品,造成“伪需求”“伪共享”,而用户却抱怨共享商品使用频率低,租借与共享都不方便;有的商家并未捋清自己的盈利模式,希望借助“共享经济”大赚一笔,却落得个“失败了,就当是做公益吧!”的无奈感叹。共享经济发展的不健康、无序也给整个社会带来很多新的问题,比如最为严重的单车乱停乱放,挤占公共资源,以及共享电动车巨额停车费……造成这些乱象的原因,主要是因为共享经济仍是新生事物,没有建立租借双方使用共享资源的引导机制和支持机制,存在监管部门监管不力等问题。

面对共享经济存在的种种问题,我们应该从哪些方面入手才能真正做到支持和引导其健康发展呢?

管理者要支持和引导共享经济健康发展,提高社会资源利用效率。在支持方面,相关部门要依据区域对共享资源项目、数量、需求等方面进行调研,在此基础上进行政策支持,便于共享经济体的入市;同时建立切合区域实际的适宜于共享经济发展的制度、法规,大力支持民营企业按照法律将闲置资源合理配置,变成健康有序的共享资源。这样既可以帮助新老共享企业理顺盈利模式,又能提高社会资源的利用率。在引导方面,应建立租借双方对接平台,引导租借双方合理合法对接、沟通、使用共享资源,让“真需求”“真共享”蔚然成风,由此带动共享经济朝着健康有序的方向发展。

仅仅做到提高社会资源利用效率,支持和引导共享经济健康发展,管理者还应对这种新的经济形态加强有效监管,如此双管齐下,才使能共享经济步入良性发展的轨道。

管理者还应该加强对共享经济的有效监管。从共享单车大量闲置,到共享充电桩损坏被毁,再到共享雨伞被私自占有……共享领域的诸多问题暴露了监管的缺失。虽然对共享经济的发展国家态度较为宽容,但是在市场格局渐趋清晰和稳定的当下,政府监管仍然是防范经营者违法违规、约束市场行为的最有效方式。为此相关部门应加大监管力度,做好服务与引导,对不良行为进行规范和制约,避免共享经济走进无序竞争、资源浪费的怪圈,从而确保共享经济发展健康、有序。

共享经济的发展的确遇到困难和波折,但不可否认的是,这种经济新业态能够使人们的生活更便捷、资源配置更优化。共享经济的健康有序发展不仅需要灵活的支持和引导,同时也需要加强监管,唯有如此才能确保这个新型经济模式走得稳、走得好,才能确保其真正便利民众生活